



## KKTSZ TÁJÉKOZTATÓ

2024. május

### I. Tájékoztató a május 29-i elnökségi ülésről

Süle András, miután megnyitotta az ülést, előre bocsátotta, hogy a soron következő júniusi találkozót követően csak augusztusban lesz újabb, személyes részvétellel megtartott elnökségi ülés.

**Az előző találkozó óta zajlott események ismertetését a Magyar Kórhákszövetség május 8-10. között megrendezett kongresszusával kezdte.** „Korábban szándék volt, de most meg is valósult a gyógyszerészi blokk újraindítása” – mondta, majd felkérte Gyimesi Nórárt a szekció munkájának ismertetésére. Gyimesi Nóra szerint az első nap végén tartott szekcióülésen „zsúfolt volt a program, ami egyórás csúszással indult, ezért szűkebb körű volt a részvétel” – válaszolt a körülményeket. A Belügyminisztérium Egészségügyért Felelős Államtitkársága képviselőjében Bidló Judit helyettes államtitkár volt jelen, továbbá előadóként szerepelt Hantos Mónika, Botz Lajos, Feller Antal és Hankó Zoltán is. A „klinikai gyógyszerészet hozzáadott értékéről” Gyimesi Nóra adott elő, majd bemutatták a Bethesda Kórházban forgatott videót is. Hankó Zoltán hangot adott a projektársaság kapcsán felmerült aggályoknak, és egyéb, „nem jó irányok” megjelenése miatt. Gyimesi Nóra szerint a szekcióülést szókimondás és nyitottság jellemezte. Ezt támasztotta alá Botz Lajos professzor kritikus előadása is – folytatta a beszámolót. Elhangzott, hogy a nemzetközi vizsgálatok szerint a kórházi gyógyszerárak kiszervezésétől remélt költségcsökkentés még soha és sehol sem valósult meg, valamint az ellátásbiztonság és a minőség is megkérdőjeleződött. Vagyis a tervezett megoldások nem támasztják alá az intézkedést – vonták le a következtetést. Gyimesi Nóra Urbán dandártábornok előadását is felidézte. A tábornok azt vizsgálta, hogy az egészségügyben hogyan érvényesül a „jogszerűség, a szakszerűség és a hatékonyság”. Az ellenőrzések alapján erős kritikát fogalmazott meg az ellátórendszerrel és szereplőivel kapcsolatban. Például csaknem mindenütt azt tapasztalták, hogy a vizsgálat időpontjában csak a személyzet fele volt megtalálható egy adott helyszínen – igaz, azt a beszámoló nem részletezte, hogy mindez „igazolatlan” hiányzás vagy a kiadott és kiadandó szabadságolások, ügyelet miatti pihenőnapok, betegszabadság vagy más hivatalos távollétek együttes eredője. Elmaradásokat vélelmeztek emellett az intézményi kommunikációban is. Az ellenőrzés gazdasági témái között említette a tábornok, hogy költségvetési felügyelőket rendeltek ki a kórházak mellé és az OKFÓ-höz, de még a BM-be is. Ők vizsgálták - többek között - a béren, az illetményen kívüli juttatásokat, és azt tapasztalták, hogy a kifizetési dokumentációk alapján egy-egy személy akár jelentős illetményen felüli juttatásban is részesül, továbbá a kórházak túl sok igazgatói pozíciót létesítenek – sajnos, a beszámolóból nem derült ki, hogy a bérkiegészítés valódi többletfeladathoz társul-e, illetve milyen referenciaértékekhez képest „túl sok” a vezetők száma. Mindez évi 60 Mrd forinttal növeli, a beszámoló szerint, a kórházak kiadásait. Kétségtelen, hogy az ellátások finanszírozása is deficitesebb – a döntéshozók látják ezt is. A KEF-nek kiadott feladatoknál viszont költségcsökkenést tapasztaltak, ám a magángazdálkodókhöz kiszervezett szolgáltatások esetében hiányoztak a megfelelő számítások, és ebben a formában nem volt gazdaságos a működtetés. Hantos Mónika az összefoglalóhoz hozzátette, hogy a konferencia gyógyszerészeti blokkja inkább a kórházi szektor többi szereplőjének, a menedzsmentnek szólt és kevésbé a gyógyszerészeknek. „A kórházi gyógyszerészek üzenetét azért át lehetett adni, és erre pozitív visszajelzések jöttek” – állapította meg.

**A Kórházi Gyógyszerészet Európai Állásfoglalásának 10 éves jubileumát ünnepelte a Kórházi Gyógyszerészek Európai Szervezete (EAHP) május 14-én.** Ez alkalommal a szervezet vezetői az állásfoglalás megalkotásában résztvevő társszervezetek képviselőinek jelenlétében áttekintették az évtized tapasztalatait, a tanulságokat, és folytatták a kórházi gyógyszerészet jövőképeinek megvitatását. A fórumon, amit az Európai Parlament mellett működő Press Clubban tartottak, a kórházi gyógyszerészettel kapcsolatban az Európai Szakorvosok Szövetségének (UEMS) elnöke, Marc Hermans azt nyilatkozta, hogy teljes mértékben támogatja a kórházi gyógyszerészek célrendszerét a közvetlen betegellátásban való részvétel tekintetében, és nem tudná elképzelni saját pszichiáteri munkáját sem enélkül.

Az egészségügyi munkaerő helyzete a szervezet szerint tovább romlott az utóbbi időben. Uniós szinten kevesebb kórházi gyógyszerész dolgozik, mint az előző felmérés során és különösen riasztó a csökkenés mértéke a szakdolgozói szegmensben. A szűkülés, az összlétszám csökkenése különösen Franciaországban és Hollandiában jelentős; Magyarországon viszont – egyelőre – töretlenül bővül – ábrázolta a helyzetet Süle András. „De ez a trend hozzánk is megérkezhet”. A konferencia résztvevőinek egybehangzó véleménye szerint az egészségügy érdeke a tendencia megfordítása. Ezt támasztja alá egy, a brit Royal Pharmaceutical Society által folytatott vizsgálat, amely szerint egyetlen angol font befektetése a kórházi gyógyszerészetbe hat-nyolc fontot „hoz”: a befektetés sokszorosát eredményezi. „Ezért is érdemes módszertanokat, indikátorrendszereket állítani a tevékenység mögé” – érvelt Süle András. A gyógyszerhiányok, (köz)beszerzések ügye ezúttal is terítékre került. A résztvevők kinyilvánították, hogy többszoros és többszereplős beszerzési módszertanok kialakítására van szükség, amelyeknek a gyakorlatban való alkalmazásával a monopóliumképzés és más piactorzító hatások elkerülhetők lehetnek és megelőzhetik a gyógyszerhiányokat. A megoldás egyéb lehetőségei közül Süle András kiemelte a „házon belüli” gyógyszerkészítést. A kórházi gyógyszerészet jövőképeiben szerepel a terápiaindikációs jogosítvány – folytatta a tervek felvázolását. A betegellátás első vonalában való gyógyszerészeti szerepvállalás kiterjesztése kulcskérdés, és nem csupán a fekvőbeteg, hanem a járóbeteg- és az alapellátásban is. Összhangban a KKT SZ szakmai fejlesztő céljaival, az elnök hangsúlyozta a kórházi gyógyszerészeti szerepvállalás mérhetővé tételének és monitorozásának értékét a betegellátás kimeneti mutatóiban.

**A képzés és a klinikai gyógyszerészet témája állt az Európai Gyógyszerésztudományi Karok Szövetsége (EAFP) Bergenben tartott konferenciájának középpontjában is.** A résztvevők egyetértettek abban, hogy a "pluripotens gyógyszerész" célrendszerű képzés felé szükséges mihamarabb fordulni, és a hivatásterület rugalmasabbá és vonzóbbá kell tenni a fiatalok számára. Ennek érdekében sokkal inkább az esszenciális képességek (kontextuális készségek, probléma-megoldás és helyzetértékelés, érzelmi és interperszonális fejlesztés) kell, hogy a képzés középpontjába kerüljenek a túlzóan lexikális és atavisztikusan kémia-túlsúlyos curriculumok helyett. Az összegyűlt egyetemi vezetők kiemelték, hogy a duális vagy kooperatív képzés lehetőségeit messze nem használják ki eléggé a gyógyszerészek. A valós munkakörnyezeti helyszíneken töltött gyakorlatok aránya célszerűen fokozandó. A szakmai továbbképzés integráns részévé kell tenni a mikrotanúsítványok és licenszek rendszerét. A tanácskozás során áttekintették a betegellátás frontvonalában betöltött kórházi gyógyszerészeti szerepek erősítésének és bővítésének kérdéskörét- foglalta össze a történetek lényegét az elnök.

**A Szerb Kórházi Gyógyszerészek kongresszusán, május 16-19. között a korszerű európai kórházi gyógyszerészeti hivatásról értekeztek.** Egy informális beszélgetés közben egy iparági szereplő megemlítette a magyarországi kiszervezés tervét, illetve annak előkészítését is.

**Az EUPFS (Európai Gyógyszerésztudományi Társaságok Szövetsége) és az MGYT által közösen megrendezett Congressus Pharmaceuticus Hungaricus konferencián az MGYT megalapításának 100. évfordulóját is megünnepelték. A centenáriumi ünnepség keretében Soós Gyöngyvér és Botz Lajos vehette át a Nyiredy Szabolcs emlékérmét; Süle András az elnökség nevében is gratulált nekik.**

**Május 27-én zajlott az EMA (Európai Gyógyszerügynökség) konzultációja a kritikus gyógyszerekről, a stratégiai gyógyszerlistákról.** A résztvevők figyelmeztettek a listák kapcsán a tartalék-képzés, a készletek nemzeti szintű „beszejzolásának” veszélyére is. Egyes EU-tagországok esetében akár féléves mennyiség is szóba került a lista hatóanyagaival kapcsolatosan. Ha ez megvalósul, más piacokon biztosan hiány lesz ezekből.

**A Patikanappal kapcsolatban Koncz Mária ismertette a KKTSZ vállalását.** Eszerint két interjúval kapcsolódnak a kamara programjához, amelynek fókuszában a diabétesz gyógyítása és az ezzel kapcsolatos gyógyszerészi felvilágosítás, gondozás áll. A Patikanap szakmai programját erősítendő, az egyik interjú a Péterfy kórház főigazgatójával készült a diabéteszes láb gyógyításáról, a másik pedig Hlavács Tündével arról, hogy a kórházi gyógyszerek hogyan tudják segíteni az orvosokat ezen a speciális területen, és milyen szerepet játszanak a betegek gyógyulásában. Az interjúk alapján MTI-hírt is leadnak.

### **Munkacsoportok beszámolóí**

Az **Oktatási munkabizottság** nevében Somogyi Aranka számolt be az asszisztensek oktatásával kapcsolatos, újabb zoom-értekezletről. Ezen, május 22-én, Merczel Sára ismertette az előadásokra és az előadókra vonatkozó javaslatokat. Ezekkel egyetértettek az érdekeltek. A lehetséges időpontokat is megjelölték: november 7-8. vagy 14-15. Rózsa Melinda vállalta, hogy elvégzi az adminisztrációt, beleértve a technikai teendőket is. A helyszín költségét is magukra vállalták. Somogyi Aranka ismertette a munkacsoport másik ötletét, távlati elképzelését is, amely az intézeti gyógyszertár feladatait, szabályozását, beszerzési, kiadási, magisztrális tevékenységét, a citosztatikus keverékek készítését és a gyógyszerosztó automata megismerését, a védőfelszerelések használatát tűzheti ki célul - feltéve, hogy a feladatot az előadók bevállalják. Somogyi Aranka szerint ez is jó téma lehetne, amelynek megtárgyalását egy gyakorlati nap követné – ezt Horváth-Sziklai Attila javasolta. Szerinte van olyan cég, sőt, már talált is olyat, amelyik bevállalná a gyakorlati programot. Az elképzelés szerint a költségekhez a képzésben résztvevők egy kisebb összeg befizetésével járulnának hozzá - zárta a témát.

A **Jogi munkacsoport** nevében Kovács Ildikó ismertette az adományok, a tíz forintos gyógyszerek kérdésének szabályozási keretét. Az EESZT-hez való hozzáféréshez szükséges jogszabályi javaslat elkészült, valamint a végrehajtási javaslatokat is megküldték a szakmai kollégiummal közösen – hangzott el.

A **Módszertani és farmakoökonómiai munkacsoport** munkájáról Gyimesi Nóra tudósított. Eszerint intézményi szinten készítenek kutatási tervet; kidolgozzák a gyógyszerelési hibák azonosítási rendszerét, amelyet egy belső validálás után mindenütt lehetne használni. A munkacsoport folytatja a klasszifikációs adaptálási rendszerek tanulmányozását, és ajánlást készítenek az alkalmazásra.

A **Betegbiztonsági munkacsoport** vezetője, Hantos Mónika a klinikai gyógyszerészi szolgálat mérhetősége érdekében tett lépésekről beszélt. A módszertani szakirodalom tanulmányozását követően már formálódik a javaslat a munkacsoport berkein belül, de fontosnak tartják, hogy ez igazodjék a valósághoz, ezért még dolgoznak rajta – adta hírül.

A **Közösségépítési munkacsoport** jelenlévő tagja, Szilvay András megerősítette, hogy a Premier-est szervezésével jól állnak; a meghívók kimentek, negyvennyolcan már regisztráltak, plusz kísérők is jönnek és az előadók is megvannak. Új elem a programban, a tíz fiatal klinikai gyógyszerész bevonása; ők beszélnek majd röviden tapasztalataikról. Az idei, hallgatóknak szóló pályázat is lezajlott, de a hivatás jövőképe nem sarkallta a hallgatókat pályamunkák megírására. Egyetlen pályázat érkezett Marosvásárhelyről. Hogyan tovább? - tette fel a kérdést Szilvay András. A változtatás érdekében javaslatokat kért.

Az **Ellátásbiztonsági munkacsoport** részéről Zimmerman Katalin szintén a gyógyszeradományok, valamint a jelentős kedvezménnyel értékesített készítmények elfogadásának lehetőségeivel foglalkozott. Süle András szerint érdemes megvárni az OKFŐ vonatkozó intézményi útmutatójának 4. kiadását; ennek ismeretében könnyebb lesz a kérdésekre választ adni.

Bertalan Ádám, az **informatikai munkacsoportot** képviselve örömmel jelentette, hogy megtalálták az ESZFK külső projektmenedzserét. Kérték tőle, hogy vonja be a kamara szakértőit is a kórházi gyógyszerértári szoftverekkel kapcsolatos munkába, ám erre mindeddig nem érkezett válasz.

Koncz Mária a **Patikanapi** feladatokon túl elmondta, hogy Tátrai Tibor csereprogramról szóló írása felkerült a saját honlapra, és megjelenik majd a GYH-ban is. (A június 3-i szerkesztőbizottsági ülésen derült ki, hogy a cikket a főszerkesztő ugyan betette a júniusi lapszámba, de végül anyagtorlódás miatt kiszorult, és csak a következő lapszámban jelenik meg.) Jelezte, hogy szívesen részt venne a hallgatói pályázat újratervezésében. A RádióCafé-ban készült Süle Andrással egy interjú az új, európai gyógyszerügyi törvény és a kiszervezés témájában. Elmondta: reméli, hogy lesz folytatás, és máskor is nyilvánosságot kaphat a kórházi gyógyszerészet ebben a médiumban.

Végül a titkárságvezető, Pongrácz Gábor vezette elő a „**Kórház sulis**” képviselőjének kérését az önkéntesek kórházi szerepvállalásának előmozdítására. Ennek formája egy, a főgyógyszerészeknek szóló levél lenne. Bár a tevékenység fontos és hasznos - pontosítani szükséges, mit is várnak a kórházi gyógyszerészekről, és mi az, ami ebből valóban a kompetenciájuk és lehetőségeik határain belül van – fogalmazták meg a jelen lévő tisztségviselők. Az is elhangzott, hogy egy pár perces bemutatkozási lehetőséget valamely rendezvényen, akár az őszi képzésben, biztosítani lehetne számukra.

A következő elnökségi ülés időpontja: június 24., hétfő 10 óra.

## II. Hírek

Süle András interjút adott a RádióCafé Millásreggeli műsorában az új gyógyszerügyi törvényről és a kórházi gyógyszerértárok kiszervezéséről.

Az interjú itt hallható: [https://korhazigyogyszereszek.hu/RC\\_interju\\_20240521.html](https://korhazigyogyszereszek.hu/RC_interju_20240521.html)

### Patikanap

Honlapunkon olvasható a Patikanapra készített két interjú. Az egyikben a Péterfy Sándor Kórház főigazgatója, dr. Kökény Zoltán sebész beszél arról, hogy az orvosok hogyan próbálják a betegség kialakulását és előrehaladását megelőzni, és milyen lehetőségeik vannak a kezelésben. A másikban dr. Hlavács Tünde, a kórház klinikai gyógyszerésze számol be arról, hogy a gyógyszerészek miképp segítik az orvos munkáját a gyógyításban és a súlyos állapotok kialakulásának megelőzésében.

KKTSZ: [https://korhazigyogyszereszek.hu/Patiakanap\\_2024.html](https://korhazigyogyszereszek.hu/Patiakanap_2024.html)

MGYK-honlap: <https://www.mgyk.hu/legyel-te-is-labmento-8211;-interju-dr-kokeny-zoltan-foigazgatoval.html>

MGYK-FB:

[https://korhazigyogyszereszek.hu/Patiakanap\\_2024.html?fbclid=IwZXh0bgNhZW0CMTEAAR3NWRIZSbOasGv8X\\_1xKqNIahF\\_wPrVbqq60ywzaYNhX0TnlPnqSX1u1CY\\_aem\\_ZmFrZWR1bW15MTZieXRlcw](https://korhazigyogyszereszek.hu/Patiakanap_2024.html?fbclid=IwZXh0bgNhZW0CMTEAAR3NWRIZSbOasGv8X_1xKqNIahF_wPrVbqq60ywzaYNhX0TnlPnqSX1u1CY_aem_ZmFrZWR1bW15MTZieXRlcw)

MTI OS: [http://os.mti.hu/hirek/186413/a\\_magyar\\_gyogyszereszi\\_kamara\\_korhaziklinikai\\_teruleti\\_szervezetnek\\_kozlemenye](http://os.mti.hu/hirek/186413/a_magyar_gyogyszereszi_kamara_korhaziklinikai_teruleti_szervezetnek_kozlemenye)

Tátrai Tibornak a csereprogramról szóló összefoglalója a honlapunkon olvasható: [https://korhazigyogyszereszek.hu/Csereprogram\\_2023.html](https://korhazigyogyszereszek.hu/Csereprogram_2023.html)

A GYH-ban májusi lapszámában, a 11. oldalon található a Gyimesi Nóra és Tátrai Tibor előadásáról készült cikk.

### III. Kamarai hírek

**Etikai miniszimpóziomot tartottak a Kamarában május 23-án.** A Hankó Zoltán moderálásával tartott összejövetelen a területi etikai bizottságok és az Etika Kollégium tagjai mellett az országos elnökség, illetve a megyei elnökségek több tagja is részt vett. Az elnök a tanácskozás során elemezte a gyógyszerészi döntéshozatal etikai vonatkozásait és bemutatta a különböző etikai modelleket.

**Karriernapot tartottak május 7-én a Debreceni Egyetem Gyógyszerésztudományi Karán.** Számos gyógyszergyár, az Európai Gyógyszerügynökség, valamint a Nemzeti Népegészségügyi és Gyógyszerészeti Központ mutatta be a kar hallgatóinak, milyen munkalehetőségeket kínálnak számukra a diploma megszerzését követően. Az eseményen 70 negyed- és ötödéves, magyar, illetve angol nyelvű képzésben részt vevő hallgató vett részt.

**A Kamara június 19-én szervezte meg miniszimpóziumát** a gyógyszerellátás egészségügyi feladatairól. A rendezvény keretében áttekintették az egészségpolitika céljait és eszközrendszerét, a népegészségügyi célokat és a rendelkezésre álló eszközöket, a lakossági gyógyszerellátás integrálását a népegészségügyi és prevenciók tevékenységbe, és a Kamara a fentiekkel kapcsolatos feladatait, lehetőségeit.

Készítette: Dr. Koncz Mária

Budapest, 2024. június 24.